

## Отзыв

на автореферат диссертационной работы Корнилова Владимира Владимировича  
**«Неблагоприятные исходы патологической реакции горя в позднем возрасте»,**  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.06 – психиатрия

Диссертационная работа Корнилова В.В. посвящена важному вопросу гериатрической психиатрии – психогенному расстройству, патологической реакции горя, обусловленной утратой эмоционально значимого лица с формированием стойкого эмоционального переживания необычной интенсивности с особыми поведенческими проявлениями. Многочисленные исследования, посвященные патологической реакции горя, или не учитывают возрастные особенности данного расстройства, или дискретно рассматривают отдельные его компоненты без возможности прогноза синдромокинеза и связи данного расстройства с иными психопатологическими образованиями (хроническими аффективными и когнитивными расстройствами). Актуальность данной работы определена недостаточно разработанной теоретическими представлениями о ближайших и отдаленных исходах патологической реакции горя в различные периоды позднего возраста и отсутствием обоснованных терапевтических и реабилитационных программ для данных пациентов.

Цель и задачи исследования сформулированы автором корректно и четко. Работа выполнена в соответствии с современными требованиями доказательной медицины, пристроена методологически грамотно и последовательно. Разработаные критерии включения/исключения позволили отобрать из сплошной выборки больных, поступавших в психогериатрическую клинику ФГБНУ НЦПЗ за трехлетний период (539 человек), участников двух групп исследования с аффективными расстройствами (60 человек) и с синдромом деменции (42 человека), перенесших утрату эмоционально значимого лица с патологической реакцией горя (или без неё). Применение клинического, нейропсихологического, психометрического, клинико-катамнестического и статистического методов обусловило решение задач исследования с формулированием выводов, логично следующих из полученных результатов.

Научная новизна исследования представлена установленной зависимостью между патологической реакцией горя после утраты эмоционально значимого лица в позднем возрасте и развитием неблагоприятных исходов в аффективное заболевание с эндогенизацией. Определены клинические особенности исхода ПРГ в аффективное заболевание в разные возрастные периоды старения. Выявлена триггерная зависимость между патологической реакцией горя и развитием деменции позднего возраста,

определенны особенности течения и ускорения темпа прогрессирования деменции при болезни Альцгеймера и сосудистой деменции после патологической реакции горя. Определены маркеры неблагоприятного исхода патологической реакции горя. Разработаны принципы персонифицированной терапии и реабилитации данных больных.

Полученные новые сведения о клинических вариантах патологической реакции горя в позднем возрасте и их исходах могут быть использованы в медицинской практике для повышения эффективности и качества медицинской помощи пациентам с данным видом поздней психогенеза, что способствует осуществлению квалифицированной персонифицированной терапии и реабилитации этих больных.

В результате исследования решена задача ранней диагностики исходов патологической реакции горя. Данные, полученные в результате исследования, позволяют строить прогноз как развития ПРГ, так и риска развития аффективного расстройства или деменции у лиц старшего возраста. Автором сформулированы практические рекомендации и перспективы дальнейшей разработки темы исследования.

Автореферат написан в соответствии с требованиями, предъявляемыми ВАК, содержит все необходимые разделы, отражающие цели, задачи диссертационного исследования, положения, выносимые на защиту, его научную новизну, полученные результаты, выводы, список публикаций по теме диссертации. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Актуальность и практическая значимость выполненной диссертационной работы подтверждаются опубликованием 19 печатных работ, в т.ч. 9 статей в журналах, рекомендованных ВАК.

## Заключение:

Судя по представленному автореферату, диссертационная работа Корниова В.В. «**Неблагоприятные исходы патологической реакции горя в позднем возрасте**» представляет собой выполненную законченную научно – квалификационную работу, в которой предложено новое решение важной научно-практической задачи **ранней диагностики исходов патологической реакции горя с построением прогноза риска дальнейшего развития аффективного расстройства или деменции у лиц старшего возраста.**

Работа Корнилова В.В. отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении научных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в редакциях Постановления Правительства РФ

от 21.04.2016 №335, от 02.08.2016 №748), а ее автор – Корнилов Владимир Владимирович  
– достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности  
14.01.06 – психиатрия.

И.о.заведующей кафедрой психиатрии  
психотерапии и наркологии  
ФГБОУ ВО Уральский государственный  
медицинский университет Минздрава России,  
д.м.н., доцент

Сиденкова Алена Петровна



Подпись д.м.н., доцента А.П.Сиденковой заверяю



«22» 01 2019 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 620000, г. Екатеринбург, ул.Репина, д. 3

Телефон: +7(343) 2148671

E-mail: usma@usma.ru